Egzamin z Systeméw Operacyjnych (II termin) 6.03.2008

Egzamin sklada sie z 25 pytan podzielonych na 5 dziatéw. Za odpowiedZ na kazde pytanie mozna
dosta¢ 2 punkty, zatem lacznie z czesci pisemnej egzaminu jest do zdobycia 50 punktéw. Na
pytania nalezy odpowiadaé¢ krotko, precyzyjnie i NA TEMAT, wszelka zbedna proza jest niemile
widziana. Kazda opowiedz w stylu TAK, NIE wymaga oczywiscie uzasadnienia. Kazdy z tematow
nalezy umiesci¢ na osobnych kartkach.
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Synchronizacja i szeregowanie

. Opisz implementacje operacji P i V na semaforze ogélnym w systemie jednoprocesorowym,

korzystajac z funkcji sleep() i wakeup(). Czy to rozwiazanie bedzie dziala¢ poprawnie w
systemie wieloprocesorowym?

. Co to znaczy, ze jadro Linuksa jest wielowej$ciowe? Podaj scenariusze, ktore ilustruja jak moze

dojs$¢ do opisywanych sytuacji demonstrujacych te ceche jadra.

. Ile stosow wykorzystuje sie w systemie Linux na wykonanie procesu i dlaczego?
. W kolejce proceséw gotowych do wykonania czekaja procesy P1 .. P4. Zapotrzebowanie na

CPU kazdego z tych proceséw wynosi 20. Jaki bedzie §redni czas obrotu dla tej grupy proceséw,
przy strategii szeregowania:

¢ PS (RR z kwantem=0),
e RR 7z kwantem réwnym 5,
e FCFS (RR z kwantem roéwnym nieskoniczono$c).

Jakie wnioski dotyczace dzialania rozwazanych strategii szeregowania wynikaja z tego przy-
ktadu?

. Opisz algorytm bankiera. Jakie zalozenia muszg by¢ spelnione do jego poprawnego dziatania?

Pamieé

. Opisz mechanizm tlumaczenia adreséw w systemie z podwojnym stronicowaniem? Jaki pro-

blem rozwiazuje dwupoziomowa tablica stron?

. Wyjasnij pojecie migotania na podstawie wykresu ilustrujacego zalezno$é¢ przepustowosci od

poziomu wieloprogramowosci.

. Wyjasnij roznice miedzy tablica stron i tablicg ramek. Co powinno sie znalezé¢ w kazdej z tych

struktur danych systemu operacyjnego?

. Opisz podstawowe zasady mechanizmu blizniakéw. Jaki jest gléwny cel stosowania takiej

techniki, co sie zyskuje, a co traci? Na jakim§ poziomie zarzadzania pamiecia wykorzystuje sie
ten mechanizm w systemie Linux?

Wyjasnij na czym polega technika kopiowania przy zapisie (COW). Opisz jej zastosowanie
w systemie Linux przy tworzeniu przestrzeni adresowej procesu (zaleznie od ustawienia flagi
CLONE_VM przekazywanej w wywolaniu odpowiedniej funkcji systemowe;.

Pliki i urzadzenia
Jakie zmiany w strukturach danych Wirtualnego Systemu Plikéow (tablica deskryptorow, ta-
blica otwartych plikow, tablica i-weztow) powoduja kolejne wywotania funkcji systemowych:

fdl=open(nazwal, ...); fd2=open(nazwal, ...);
fd3=dup(£d2); fork(); fd4=open(nazwa2, ...); close(£d2);

Po kazdej operacji podaj wartosci przechowywanych w tych strukturach licznikéw. Naszkicuj
odpowiedni rysunek, zaznaczajac dowigzania miedzy strukturami za pomocy strzaltek. Mozna
zalozyé, ze fork() jest wykonywane ze zgaszona flaga CLONE_FILES oraz, ze w systemie nie
korzysta sie ze struktur dentry.

Jak jest roznica miedzy dowigzaniem twardym (ang. hard link) a dowiazaniem symbolicznym
(ang. symbolic link) z punktu widzenia systemu operacyjnego i z punktu widzenia uzytkownika?
Co to znaczy, ze pliki w Linuksie moga by¢ "dziurawe"? Jakie metody stosuje Linux podczas
alokacji pliku na dysku w celu minimalizacji zajetosci przestrzeni dyskowej?
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Jaki jest glowny cel grup dyskowych w systemie plikow etx2? Zalézmy, ze w systemie plikoéw
ext2:

1. i-wezel zajmuje 128 bajtow,

2. deskryptor grupy zajmuje 32 bajty,

3. blok na dysku ma rozmiar 4 K bajty,

4. partycja dyskowa ma rozmiar 8 G bajtow.
Podaj przyktadowy sposéb konfiguracji systemu plikéw na tej partycji. Ile procent dysku
zajmuja wowczas metadane?

. Jaki jest glowny cel stosowania réznych metod szeregowania zadan do dysku? Na poparcie

swoich tez podaj przyklady metod realizujacych te cele, zaréwno te znane z literatury, jak i
stosowane w systemie Linux.

Systemy rozproszone

. Opisz roznice miedzy stanowym i bezstanowym serwerem plikow.
. Opisz algorytm jednokrotnego pisania w systemie wieloprocesorowym. Jakie sg cechy tego

algorytmu?

. Czym sie rézni spdjnosé Scisla od spdjnosci sekwencyjnej? Podaj przyktady ilustrujace

scenariusze zachowan zgodne i niezgodne z modelem sp6jnosci Scistej i sekwencyjnej.

. Wyjaéni skroty UMA, NUMA, NORMA i cechy opisanych tymi skrotami architektur.
10.

Do czego stuzg adnotacje w systemie Munin? Podaj kilka przyktadowych adnotacji i ich wplyw
na sposoéb obstugi wspoldzielonej pamieci.

Projekty studenckie

Wyjasnij w jaki sposéb w pelnej wirtualizacji (np. VirtualBox, VmWare) jest realizowane
przechwytywanie instrukcji ‘niebezpiecznych’ na procesorach ze sprzetowym wsparciem wirtu-
alizacji oraz bez takiego wsparcia. Jakie instrukcje sa traktowane jako 'niebezpieczne’?

Co to jest User Mode Linux i jak mozna go wykorzystaé podczas prac nad rozwijaniem i
testowaniem zmian w jadrze Linuksa?

Opisz mozliwe metody szeregowania proceséw w symetrycznych wieloprocesorach (SMP) na
podstawie Linux Scheduler 2.4 i Linux Scheduler 2.6.

Jakie zadania spelnia hipervisor w systemach LPAR? Czy jest konieczne/wskazane wsparcie
ze strony systemu operacyjnego instalowanego na partycji logicznej, a jesli tak, to jakie?
Opisz architekture i elementy sktadowe rozproszonego systemu plikow Google FS. Jakie cele
ma realizowac ten system plikow?



